
 وزارة التربية الوطنية

 ات اولاد جلالنويثا                                                                                            

 2023    ماي  61يوم                                                        رياضي تقني  3:  الشعبة
 ـــــــــــــاس 04المـدة:                                     (في مادة: التكنولوجيا ) هندسة الطرائق يبكالوريا التجريب         

 

 المترشح إٔ يختاز أسد المٛضٛعين ايتايٝين ع٢ً

 المٛضٛع الأٍٚ 

 (10ٕ)ايتُسٜٔ الأٍٚ: 

- 0.82إَا١ٖg   َٔ   ايطين(  A)   1 ٜٓتح ايصئبل   في ٚدٛد شٛازدgَٔ  طتكسا الم  بسنالم( B)  . 

 ،   ( C  )  َع ٖٝدزٜد ايًٝجّٝٛ ٚالألمّٓٝٛ  المتبٛع  بالإَا١ٖ  ٜعطٞ المسنب   ( B)ْفاعٌ المسنب 

 .   (D) بٛدٛد  حمض ايهبرٜت ٜعطٞ المسنب    c°170 عٓد       (C )تطدين  المسنب 

 (  2E)لمسنب  ا َٛيين  َٔ  المتبٛع١ بالإَا١ٖ  ٜعطٞ  O3 بالأٚشٕٚ  Dانطد٠ المسنب 

 .  (A )يًُسنب   ١ًُاضتٓتر ايصٝػ١ المج .1

 .  D , C , B , A   , Eاضتٓتر ايصٝؼ ْصف المفص١ً يًُسنبات   .2

 . (P) تعطٞ ايبٛيُٝير    (   D)  بًُس٠ المسنب .3

 انتب  َعادي١ ايبًُس٠ َع ذنس ْٛع ايبًُس٠  .  .أ 

 .    د ايطسف الاٜطسَجٌ َكطعا لهرا ايبٛيُٝير ٜتهٕٛ َٔ ازبع ٚسدات بٓائ١ٝ  محدٚ .ب 

 دد  نتًت٘ المتٛضط١ .    2023 اذا عًُت إ دزد١ بًُس٠  ايبٛيُٝير  تكدز   .ز 

II-    TEED   ايتاي١ٝ : عبر ضًط١ً ايتفاعلات  الحشسات  ، يمهٔ تحضيرَٙبٝد فعاٍ لمدتًف 

Benzene     +     D  F

 F G +   5CO2  +    6H2O

G   +  CH3- Cl  H     +   HCl 

H      +   PCl5 I   +    POCl3  +  HCl 

I    +   NH3  J    +   HCl 

J  +   2 K C

O

N CH2 CH3

CH2

CH3

CH3

H2SO4

KMnO4

H2SO4

AlCl3

1)

2)

3)

4)

6)

7)    +   2HCl 

 

 .   F , G   ,  H  ,  I , J , K     اٚدد ايصٝؼ ايٓصف المفص١ً   يًُسنبات .1

   اقترح طسٜك١ يتشضير   .2

COOH

HOOC       اْطلاقا َٔ المسنبG    ٚايهٛاشف ,Cl2   ALCl3  H2O, CO2 ,ROR , Mg,. 

  C= 12g/mol ;   O= 16g/mol ;  H= 1g/mol   . ٜعط٢:

  

 8َٔ 1صفش١ 

en
cy

-e
du

ca
tio

n.
co

m
/e

xa
m

s

www.ency-education.com

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=5264&m=db


 ٕ(70)ايتُسٜٔ ايجاْٞ 

  -حمض دٖني %5 ٟٛ ع٢ً   ع١ٓٝ َٔ شٜت ْباتٞ تحت َٔ A   ٚ 25%   ثٓائٞ غًٝطسٜد َٔ DG  ٚ 70%  ثلاثٞ غًٝطسٜد َٔ TG 

 6يمتًو اٍٚ زابط١ في ايهسبٕٛ زقِ     %10.145فٝ٘ ْطب١ الهٝدزٚدين  CnH2n -8O2 صٝػت٘ ايعا١َ      A الحُض ايدٖني  (1

 .   A ٚايٓصف المفص١ً يًشُض ايدٖني   اٚدد ايصٝػ١ المج١ًُ  .أ 

 . Aقس١ٜٓ الحُٛض١   يًشُض ايدٖني  اسطب  .ب 

   B ٜترنب َٔ الحُض ايدٖني المشبع    624g/molنتًت٘ المٛي١ٝ  َتذاْظ   DG ثٓائٞ غًٝطسٜد (2

 .     B ايٓصف المفص١ً يًشُض ايدٖني   اٚدد ايصٝػ١ .أ 

 . DG  ـياضتٓتر  ايصٝؼ ايٓصف المفص١ً المُه١ٓ  .ب 

 .  DGاسطب قس١ٜٓ الاضتر   يجٓائٞ ايػًٝطسٜد  .ز 

 في المٛقع    B ٍَٚٛ َٔ الحُض ايدٖني  Aٜتهٕٛ َٔ َٛيين َٔ الحُض ايدٖني  TG ثلاثٞ غًٝطسٜد   (3

 . TG  ـياضتٓتر ايصٝػ١ ْصف المفص١ً  .أ 

 .  TG اسطب قس١ٜٓ ايتصيد يجلاثٞ ايػًٝطسٜد  .ب 

 . اضتٓتر قس١ٜٓ  ايتصيد يع١ٓٝ ايصٜت (4

 k=39g/mol   . H=1g/mol . C=12g/mol .O=16g /mol    ٜعط٢ :   

-     ٜٔايتيرٚش Tyrحمض اَٝني ي٘ ضًط١ً داْب١ٝ     

 - CH 2 OH

 

 . ر  صٝػت٘ ايٓصف المفص١ً اضتٓت .1

 . 13الى PH   َٔ 1انتب ايصٝؼ الا١ْٜٝٛ ي٘ عٓد تػير  .2

1  :ٜعط٢  2.20pka         2 9.11pka          10.07Rpka     

 . ي٘      PHiاضتٓتر ق١ُٝ  .3

 .  ْٚطبتٗا PHi اضتٓتر ايصٝػ١ ايطائد٠ عٓد  .4

 . Ala- Glu – Arg – Tyr      ٜٓتر ايتيرٚشٜٔ عٔ تحًٌ إْصيمٞ يسباعٞ ايببتٝد : .5

 َا ٖٛ الإْصِٜ المطتعٌُ ؟  .أ 

 . PH= 13ايببتٝد عٓد   زباعٞ  انتب صٝػ١ .ب 

 . يًٗذس٠ ايهٗسبائ١ٝ   ) ( ١ٝٓٝAla - Glu - Arg  ايٓاتج١ عٔ ايتشًٌ المائٞ يًببتٝد اخضع َصٜر َٔ الاحماض الاَ .6

 PH= 10.76ثِ عٓد  PH= 3.22عٓد  ثِ PH=6 عٓد  ط الهذس٠  َٛاقع ٖرٙ الاحماضَجٌ ع٢ً شسٜ .أ 

 .فصٌ  . لأفضٌ    PH ق١ُٝ  اضتٓتر .ب 
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 :ٜعط٢

 Rالجرز   pHi الحُض الاَٝني 

Arg 10.76 

 

NH- (CH2)3 C NH

NH2 

Glu 3.22 - (CH2)2 - COOH
 

Ala 6.00  - CH3 

  

 ٕ(70)ايتُسٜٔ ايجايح :      

I-    َطعس سسازٟ ضعت٘ الحساز١ٜCcal   100يحتٟٛ ع٢ًml    ًٍٛمح َٔ(1mol) HNO3   ٘دزد١ سسازتc T1= 24 °  ٘100ٜضاف يml  َٔ

 c    T2=30°  فترتفع دزد١ سساز٠ المصٜر إلى   NaOH(1mol/l)محًٍٛ  

 .  Qnet= - 6222j  إذا عًُت إٔ الحساز٠ المبادي١ خلاٍ تفاعٌ ايتعدٌٜ Ccalاسطب ايطع١ الحساز١ٜ يًُطعس   .1

°H∆ اضتٓتر الحساز٠ المٛي١ٝ يًتعدٌٜ .2
net   ١ٝ .، ٚانتب َعادي١ ايتفاعٌ َٛضشا عًٝٗا الحساز٠ المٛي 

 .نتًت٘ اسطب إذا نإ المطعس َصٓٛع َٔ الالمّٓٝٛ   .3

   .      Ceau= 4.185j/g .k ,  MAl=27g/mol ,  H2O=1g/ml ,  CAl=24.35J/mol .k:  ٜعط٢ 

 - ً25عٓد   ين ايتايٝ ين  ايٝو ايتفاع°C 

 

1

2

22 /

66 /

H kj mol

H kj mol





  

  

 

 
 

   ٌاسطب اْطايبي ايتشه .1
3 6 2( ) ......... /

lf C H O kj mol  ٚ
5 10( ) ......... /

gf C H O kj mol  . 

 :  ٜعط٢
2( ) 393 /f CO g kj mol         ،

2( ) 286 /
lf H O kj mol      ،

2 6( ) 84 /
gf C H kj mol   

Cاسطب طاق١ ايسابط١  .2 OE     ثاْٞ أنطٝد ايهسبٕٛ ايػاشٟ في دصٟء CO2(g)  

 .  ١T0= 25°c  ايطائٌ  عٓد ايدزد C3H6O2(L)  واّ لحُض ايبر ٚبإْٜٛانتب َعادي١ الاسترام  ايت .3

Combاسطب اْطايبي الاسترام   .4

 ٌعٓد  لهرا ايتفاع T0= 25°c  . 

Combاسطب اْطايبي الاسترام  .5

    لهرا ايتفاعٌ عٓد دزد١ الحساز٠T=150°c  ْٜٛطائٌاي ولحُض ايبر ٚبإ . 

 

 

 

 

 

 8َٔ  3صفش١ 

 

  C H 3 C H 2 C 

O 

O H  (l) C H 3 C H 3 + CO 2 
OH - 

 (g) (g) 

  C H 3 C H 2 C 

O 

O H  (l) C H 3 C H 2 C C H 2 C H 3 
O 

+ CO 2 
(g) (g) 2 + H 2 O (l) 
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               : ٜعط٢ 
2( ) 100

leb H OT C                                          
3 6 2( ) 141

leb C H OT C        

 

H2O(g) H2O(l) O2(g) CO2(g) C3H6O2(g) C3H6O2(L) 
 المسنب 

33.61 75.29 29.36 37.58 100.3 158.6 Cp (j/mol.k) 

                      
2( ) 44 /Vap lH H O kj mol                        

3 6 2( ) 45 /Vap lH C H O kj mol  

 

 

C ايسابط١  O O O 
( )SSub C 

( / )E Kj mol 717 498 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟ 
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 اْٞــــــــــٛع ايجـــــــــالمٛض

     

 ٕ(70ايتُسٜٔ الأٍٚ :)

-                       1  )-       A    ٜ٘ٝٓتر َٔ إزداع  َسنب ْترًٜٞ %31.11 اَين ايٝفاتٞ ْطب١ الاشٚت ف 

R C N +  2H2  ( A )
Ni

 

 .   A يًُسنب    ١ًُ ايصٝػ١ الجصٜئ١ٝ المج دد .أ 

 .  ٞايٓتر ًٜٚالمسنب   Aانتب ايصٝؼ ايٓصف المفص١ً المُه١ٓ يًُسنب       .ب 

 نجسٟ ضًط١ً ايتفاعلات ايتاي١ٝ :     A  اْطلاقا َٔ المسنب      -(2

A  B  C   D  E  F  G

Cl

  + + Br2

FeBr3

+ Mg

ROR

H2OH C

O

H  + KMnO
4

H2SO4 

 .   F , E , D , C , BG   اٚدد ايصٝؼ ْصف المفص١ً يًُسنبات     .أ 

 .  اختٝازىنٛاشف  شائع١ َٔ  ٚ  NH3  ،  C2H6 اْطلاقا َٔ المسنب     Aَعادلا ت  يتشضير المسنب    اقترح  .ب 

 .  َعادي١ ايبًُس٠  انتب  P  تعطٞ بٛيُٝير  Gبًُس٠ المسنب              .ز 

إٔ دزد١ ايبًُس٠     إذا عًُت    P  المتٛضط١ يًبٛيُٝير اسطب ايهت١ً            .د  1444n     . 

 محدٚد َٔ ايطسف الايمٔ . ٜتهٕٛ َٔ ثلاخ ٚسدات بٓائ١ٝ  1P  َجٌ َكطعا َٔ ايبٛيُٝير          .ٙ 

  N=14g/mol    C= 12g/mol ;   O= 16g/mol ;  H= 1g/mol. ٜعط٢:           

  

-  ٜتفهو غاش ايٓشادزNH3(g)   ٟٛعٓد دزد١ سساز٠  (ايبلاتين )بٛدٛد محفص قT=856°c     : ٞٚفل ايتفاعٌ ايتاي 

3( ) 2( ) 2( )

1 3

2 2

Pt

g g gNH N H  

 : ٖٛ  ٌثابت ضسع١ ٖرا ايتفاع                      
39.2 10 / .minK x mol l 

 عًٌ إدابتو .ايتفاعٌ . اضتٓتر زتب١ ٖرا  .1

شَٔ ْصف ايتفاعٌ   اضتدسز عباز٠  .2
1

2

t  ٘إذا عًُت إ . ٚاسطب قُٝت .   3

3 0
2.1 10 /NH x mol l 

تسنٝص  اسطب .3 3NH ٚ   َٔ10ضسع١ ايتفاعٌ عٓد ايصmint  . 

 .    NH3(g)َٔ  %80اسطب ايصَٔ ايلاشّ يتفهو  .4
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 ٕ(70ايتُسٜٔ ايجاْٞ : )

 

     -       دٍٚ ايتايٞ  : ايٝو الج 

   IS=145.07 ,   في َٛضع   ايػًٝطيرٍَٚع  A  ازتباط حمض دٖني َشبع   MGاسادٟ غًٝطسٜد 

 B  حمض دٖني 

AGB 

Ii=0   

  m=2.8gَٔ الحُض ايدٖني َع نت١ً َٔ ٖٝدزٚنطٝد ايبٛتاضّٝٛ     m=11.4gتتفاعٌ نت١ً 

   C حمض دٖني

AGC 

          Ii=274 .1                                                                      ط حمضٞ َسنصالمسنص في ٚض  KMnO4 ْٛاتر أنطدت٘ ب 

CH3-CH2-COOH .  2 HOOC-CH2-COOH .     HOOC- (CH2)7-COOH    

  MG ايػًٝطسٜد  بأسادٟ  Bٚ C احماض د١ٖٝٓ   ازتباطٜتشهٌ َٔ  TG ثلاثٞ غًٝطسٜد   

 

 :   المفص١ً يـ  ٚدد ايصٝؼ ايٓصفا .1

 .   MGأسادٟ غًٝطسٜد  .أ 

 . C   الحُض ايدٖني  ، Bالحُض ايدٖني    .ب 

 .      GG  ثلاثٞ غًٝطسٜد  .ز 

 .  GG  يجلاثٞ ايػًٝطسٜد   Iiقس١ٜٓ ايٝٛد   اسطب  .2

  C َٔ حمض دٖني  B ٚ 2%   َٔ حمص دٖني  %X تتهٕٛ َٔ ْطب١     Ii=91ع١ٓٝ َٔ شٜت ْباتٞ   ي٘ قس١ٜٓ ايٝٛد .3

 .   TGَٔ ثلاثٞ ايػًٝطسٜد  %Y ْطب١ ٚ     

 . يع١ٓٝ ايصٜت  TG جلاثٞ ايػًٝطسٜد ي   % Y دد ْطب١

N=14g/mol , I=127g/mol  . H=1g/mol . C=12g/mol .O=16g /mol.39  :   ٜعط٢             /k g mol 

-    ٝصٝػت٘ َٔ ايشهٌ  دبٝبت:             

ILe Thr Lys Cys Phe Asp     

 .   ايتربطين بتأثير إْصِٜ دْٛاتر ايتشًٌٝ المائٞ يًببتٝ انتب  .1

 نجسٟ ع٢ً ايبٝبتٝدٜٔ ايٓاتجين اختباز نصاْتٛبسٚتٝو . .2

 ؟ َع ايبٝبتٝدٜٔ  َا ٖٞ َهْٛات اختباز نصاْتٛ بسٚتٝو  ْٚتٝذت٘

6.02PH ٝبتٝدٜٔ عٓد  ٜعطٞ شسٜط الهذس٠ ايهٗسبائ١ٝ لمصٜر الاحماض الا١َٝٓٝ لأسد ايب .3  

 

 A  B  C -  +
 

 

 .    A , B  , C سدد الاحماض الا١َٝٓٝ   

6.02PHعٓد   B   ٝػ١ ايشازد١ٜ يًشُض الأَٝنياضتٓتر ايص .4    ٘المئ١ٜٛ .ْٚطبت  

 .  B  يًشُض الأَٝني   PKa1 اسطب  .5

1PHعٓد     A – B - C  انتب ايصٝػ١ الا١ْٜٝٛ يًببتٝد .6  . 
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      :أنٌُ ايتفاعلات ايتاي١ٝ  .7

 

 Thr  + H3PO4  ......................... + ..................

 Lys    ...................... + ...................
OH-


 

 

 ٜعط٢ : 

 R    1aKP 2aKP RaKP  الجرز  الحُض الاَٝني 
iPH 

 syC     ايططتئين
2CH SH  1996 12928 8918 5927 

  ILe       اشٚ يٛضين
3 2 3( )CH CH CH CH   ....... 9962 ////////////// 6.02 

 Thr    ايجسْٜٛين        
3( )( )CH CH OH 1983 9913 ///////////// 5.60 

 syC         ايًٝصٜٔ      
2 4 2( )CH NH  2918 8995 12953 9974 

    Asp    وضبازتٝالأ
2CH COOH  1.88 9.60 3.66 2.77 

   Phe      فٌٓٝ ألاْين
2 6 5CH C H  1.83 9.16 ////////// 5.48 

 

 ٕ(01)ايتُسٜٔ ايجايح :

-    1   يدٜٓاmol : غاش َجايٞ  يخضع يًتشٛلات ايتاي١ٝ َٔ 

1 2 3A B C A   

 Aالحاي١    Bالحاي١   Cاي١   الح

Pc=PA 8 4 P(atm) 

VC=2VA VA=VB .................... V(l) 

TC=TB ....................... 292.42 T(k) 

 

 . أنٌُ الجدٍٚ  .1

 P= f(v)ازضِ المدطط المٓاضب لهرٙ ايتشٛلات   .2

, :                            اٚدد قِٝ نٌ َٔ .3 , , ,A B B C C A A B B CQ Q Q W W     

8.314ٜعطٞ :     / . , 20.78 / . ,P P VR J mol k C J mol k C C R    

II -   25ٜتِ تحضير إٜجٌٝ ايبٓصٕ ايطائٌ عٓد°C  : ٞٚفل ايتفاعٌ ايتاي 

                                        6 6( ) 2 5 ( ) 8 10( ) 2 ( ).......... ..........H

L L L L rC H C H OH C H H O H


     
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ايتفاعٌ   اسطب  اْطايبي لهرا  .1
rH   إٔ عًُا  . 

                  
( ) 2( ) 2( ) 2 5

1
2 3 ........... 277 /

2
s g g L rC H O C H OH H Kj mol      

                      
8 10( ) 161.5 /

Lf C H kj mol        ،
2( ) 286 /

lf H O kj mol      ،
6 6( ) 49 /

Lf C H kj mol  

 . لهرا ايتفاعٌ  Uايتػير في ايطاق١ ايداخ١ًٝ  اسطب  .2

 .=C   T°90 عٓد     rHبي ايتفاعٌ اسطب اْطاي .3

Cاسطب طاق١ ايسابط١  .4 CE   ٌفي دصٟء إٜجٌٝ ايبٓصٕ  ايطائ  . 

:                ٜعط٢ 
2( ) 100

leb H OT C                                          
2 5( ) 78

leb C H OHT C        

 

H2O(L) C8H10(L) C6H6(L) 2 5( )gC H OH 2 5( )lC H OH 
 المسنب 

75.29 165.4 148.2 65.44 111.46 Cp (j/mol.k) 

                       

2 5( ) 38.5 /Vap lH C H OH kj mol  

 

 

C ايسابط١  C H H C H C C 
( )SSub C 

( / )E Kj mol 348 436 413 ………. 717 

                                 

8 10( ) 42.5 /Vap lH C H kj mol  
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